附件一：
2015年学术年会主题及会议相关信息
一、学术年会主题
2015年学术年会的主题是：迈向良好生态的环境科技创新
二、年会组织机构 
指导单位：环境保护部
中国科学技术协会
主办单位：中国环境科学学会
联办单位：中国光大国际有限公司
协办单位：中科宇图天下科技有限公司
支持单位：环保部华南环境科学研究所
北京大学深圳研究生院
清华大学深圳研究生院
中山大学
三、年会召开的时间、地点
时间：2015年8月上旬
地点：广东省深圳市
四、活动安排
1. 特邀领导出席开幕式并致辞
拟邀请环境保护部、中国科协及会议举办地人民政府领导出席开幕式并致辞。
2. 特邀主旨报告
拟邀请国内外知名院士、专家学者，就环境质量改善、环境科技创新、生态环境建设、产业升级转型等重大环境问题作大会主旨学术报告。
3. 专题分会场安排及主要议题

拟邀请包括专题分会场主席和副主席在内的50位以上各有关学科国内外知名专家学者作专题主旨报告。
（1）环境经济政策创新专题
牵头单位：中国环境科学学会环境经济学分会
会场主席：葛察忠（环境保护部环境规划院 主任/研究员）
征文及研讨的主要议题：新《环境保护法》实施与环境经济政策的创新应用：绿色经济发展；环境管理战略转型的经济政策与措施；基于环境资源保护的经济政策与措施；环境财税制度;环境补偿;绿色金融;资源环境权益交易;第三方治理及PPP;环境资源定价;自然资源资产核算等研究与最新实践。
（2）生态产业可持续发展专题
牵头单位：中国环境科学学会生态产业分会
会场主席：乔琦（中国环境科学研究院 研究员）
征文及研讨的主要议题：生态产业推进经济可持续发展；产业共生与生态工业园区；工业生态链接技术集成与模式优化；绿色视角下的产品生态设计；清洁生产工艺与绿色过程控制；产业生态系统评价与管理。
（3）水体污染防治与生态修复专题
牵头单位：中国环境科学学会水环境分会
会场主席：郑丙辉（中国环境科学研究院 副院长/研究员）
征文及研讨的主要议题：水资源环境管理与实践；水体河流、湖泊及饮用水水源地等的污染控制与生态修复理论与方法；流域绿色经济与循环发展理论与技术；湖泊水库的富营养化控制与生态修复；城市水环境保护及跨界水污染协同治理复；地下水污染风险评估、控制与修复；海洋环境污染防治及生态修复；工业、城镇生活、农业农村等的控源减排技术；突发性水污染事件应急处理预案；饮用水保护、应急预警技术；水系生态环境质量评价指标体系研究。
（4）污水资源再生利用技术专题
牵头单位：清华大学
会场主席：胡洪营（清华大学 教授）
    副 主 席：周岳溪（中国环境科学研究院 研究员）
刘广立（中山大学 教授）
征文及研讨的主要议题：污水资源再生利用新理论、新方法与实践；污水资源再生利用前沿技术；污水深度处理技术；难降解废水处理技术；水质安全评价方法与保障技术。
（5）大气污染物综合防治专题
牵头单位：中国环境科学学会大气环境分会
会场主席：柴发合（中国环境科学研究院副院长/研究员）
征文及研讨的主要议题：区域大气污染与空气质量管理与政策；大气复合污染预测监控技术；环境空气质量与健康；污染气象与大气污染过程；细颗粒物（PM2.5）污染物控制技术；挥发性有机污染物和有毒废气防控治理技术；燃煤电厂、水泥、钢铁、有色、石化等行业多污染物控制新技术；大气监测新技术与新设备；城市噪声综合防治；机动车尾气污染防治技术；船舶废气污染与防治。
（6）固体废物防治与综合利用专题
牵头单位：中国环境科学学会固体废物分会
广东省环境科学学会固体废物专业委员会
会场主席：胡华龙（环境保护部固体废物与化学品管理
技术中心 研究员）
    副 主 席：彭晓春（广东省环境科学学会固体废物专业
委员会 研究员）
征文及研讨的主要议题：固体废物可持续管理政策与规划；固体废物综合利用新技术、新装备及典型案例解析；废弃电器电子产品管理政策与技术；危险废物管理与安全处理处置；工业固体废弃物综合利用和处置；污染场地环境监管与治理修复；污泥“无害化、资源化”处理处置技术；垃圾渗滤液和垃圾焚烧飞灰处理处置技术；生物质能综合利用与应用；医疗废物全过程管理及无害化处置技术。
（7）挥发性有机污染物（VOCs）防治专题
牵头单位：挥发性有机污染物防治专业委员会
会场主席：叶代启（华南理工大学 教授）
征文及研讨的主要议题：挥发性有机污染物（VOCs）控制政策法规与排放标准；挥发性有机污染物（VOCs）来源及控制；挥发性有机污染物（VOCs）和有毒废气防控治理技术；工业有机废气处理及回收利用技术；挥发性有机污染物（VOCs）控制的新材料、新工艺。
（8）新环保法下环评制度与环评技术的新发展专题
牵头单位：中国环境科学学会环境影响评价专业委员会
会场主席：梁鹏（环境保护部环境工程评估中心总工程师）
征文及研讨的主要议题：战略环评、规划环评与建设项目环评的联动机制研究；环境影响评价公众参与制度研究；环境影响预测及评价技术方法与实践；环境污染防治与生态保护措施效果评价；建设项目PM2.5前体物控制；石化行业建设项目挥发性有机污染物（VOCs）污染控制；地下水污染防控及环境保护对策。
（9）土壤与地下水污染防治专题
牵头单位：中国环境科学学会土壤与地下水环境专业委员会
会场主席：李广贺（清华大学环境学院 教授）  
征文及研讨的主要议题：土壤与地下水污染防治政策与管控实践；土壤及地下水污染评价与风险评估；土壤及地下水污染防治与修复技术；污染场址修复案例及再利用技术与示范工程；土壤及地下水重金属污染监检测新技术、新设备的应用；重金属污水处理与重金属污泥处置技术及修复技术。
（10）环境医学与健康专题
牵头单位：中国环境科学学会环境医学与健康分会
会场主席：郭新彪（北京大学 教授）
征文及研讨的主要议题：环境污染相关疾病；环境政策与健康；空气质量与健康；饮用水质量与健康；土壤质量与健康；气候变化与健康；持久性有机物污染与健康；环境辐射与健康；职业环境与健康；环境流行病学研究方法和生物标志物应用；环境毒理学研究方法和毒理检测新技术；环境健康风险评价；环境健康教育与促进。
（11）环境监测信息化与环境监测现代化专题
牵头单位：中国环境科学学会环境监测专业委员会
中科宇图天下科技有限公司
会场主席：李国刚（中国环境监测总站 副站长）
副 主 席：姚新（中科宇图天下科技有限公司 董事长）
征文及研讨的主要议题：实验室信息管理系统（LIMS）；空气质量预测预报；环境监测数据库、信息平台建设与信息发布；环境监测数据综合分析与数据模型；物联网技术在环境监测的应用标准与实践；环境监测天地一体化技术；环境监测信息与大数据应用技术。
（12）环境风险评价专题
牵头单位：中国环境科学学会环境风险专业委员会
会场主席：许振成（环境保护部华南环境科学研究所 

副所长/研究员）
征文及研讨的主要议题：环境风险评价和风险管理技术；区域、流域环境风险综合评估与防范对策；环境风险敏感行业识别与应急管理技术政策；重点行业痕量特征污染物排放的环境风险评价技术；环境事件健康与生态风险评估、应急处置技术。
（13）绿色金融创新专题
牵头单位：中国环境科学学会绿色金融分会
会场主席：曹和平（北京大学经济学院发展经济学系主任）
征文及研讨的主要议题：国外环保政策、投融资体制模式探讨及案例分析；绿色金融产品的创新及绿色信贷；环境资源权交易机制探索；我国环保行业绿色金融创新案例探讨；排污权抵押融资模式探讨。
（14）绿色审计专题
牵头单位：中国环境科学学会环境审计专业委员会
会场主席：孙兴华（中国环境科学学会环境审计专委会 主任委员）
征文及研讨的主要议题：绿色审计推进循环经济的理论、措施与实践；国内绿色审计的理论框架、作业规范；绿色审计的政策与立法研究；绿色GDP核算模式探讨；绿色会计制度。
（15）环境保护法制建设专题
牵头单位：中国环境科学学会环境法学分会
会场主席：王灿发（中国政法大学 教授）

征文及研讨的主要议题：现代环境法制体系的构建；生态补偿制度；环境信息公开与公众参与；群体性环境事件维权。
4.中国环境科学学会第七届理事会第四次全体会议
根据理事会工作安排，年会期间将召开“第七届理事会第四次全体会议”，会议将围绕环境保护中心工作开展咨询研讨，为国家的环境保护政策建言献策，同时还将研究学会工作的有关事宜。
5.优秀环保技术和产品推介展示及项目合作推介洽谈会
年会期间将举办新技术、新产品与新仪器成果推介展示活动，推广优秀环保技术和成功经验。
五、会议形式 
会议将安排大会特邀报告、分会场专题交流、专题论坛、墙报交流、成果展示等学术交流活动。
六、论文征集与出版
1.请按照本次年会征文及研讨的内容提交论文，论文摘要不超过500字，全文不超过5000字，每位作者的应征论文不超过1篇，所投稿件应符合中国环境科学学会2015年学术年会征稿要求，如与相关要求不符，主办单位有权删改。年会论文集将正式出版发行。
2.优秀论文评选。2015年学术年会鼓励广大科技工作者投稿优秀论文，学术委员会将组织专家认真评审，从所有投稿论文中评选出2.5%的优秀论文，在年会期间对评选出优秀论文的作者颁发“中国环境科学学会学术年会（2015）光大环保优秀论文奖”。
3.论文提交的电子信箱为：xueshuhuiyi@126.com，征文截止日期为2015年5月15日（注：不参会代表被录用的投稿论文收取600元版面费）。
七、报名方式
有意参会的单位及个人请将“2015年学术年会论文提交及参会报名表”以电子邮件形式直接回复到邮箱xueshuhuiyi@126.com，或填好表格后传真到010-52851719，以便会务组提前做会务安排。
八、会议相关信息
1.本次年会的正式会议通知将于2015年6月发出。
2.年会收取会议注册费，同时对参加年会的理事及本会会员及学生给予优惠。
3.有关论文征集及年会筹备工作的具体事项请直接与学术年会组委会联系。电话：010-52851716
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