习近平这样对全面依法治国作出最新部署
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     8月24日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席、中央全面依法治国委员会主任习近平主持召开中央全面依法治国委员会第一次会议并发表重要讲话，对中央全面依法治国委员会的工作进行了全面规划部署。

　　《新闻联播》播发的会议内容，强调了全面依法治国的重要意义和新理念新思想新战略，明确了中央全面依法治国委员会的顶层设计及工作要点等重大部署，为加快建设社会主义法治国家进一步指明了方向和道路。

　　法治兴则国家兴。中央全面依法治国委员会是按照今年党中央《深化党和国家机构改革方案》的部署而成立的，是以习近平同志为核心的党中央高瞻远瞩、审时度势作出的重大决策，是推进新时代全面依法治国的战略举措，在社会主义法治建设史上具有里程碑的意义。此次会议是这个委员会成立后召开的第一次会议，同时也意味着《深化党和国家机构改革方案》决定设立的六个委员会已经全部亮相。

　　健全机制：加强党对全面依法治国的领导
　　改革开放以来，我国法治建设的成就可以列举出几十条，其中最重要的一条就是开辟了中国特色社会主义法治道路。

　　习近平在会议中强调：“坚定不移走中国特色社会主义法治道路。”他在分析了当前形势后指出，当前我国正处于实现“两个一百年”奋斗目标的历史交汇期，坚持和发展中国特色社会主义更加需要依靠法治，更加需要加强党对全面依法治国的领导。习近平用三个“需要”回答了为什么党中央决定成立中央全面依法治国委员会：

　　是贯彻落实党的十九大精神、加强党对全面依法治国集中统一领导的需要；

　　是研究解决依法治国重大事项重大问题、协调推进中国特色社会主义法治体系和社会主义法治国家建设的需要；

　　是推动实现“两个一百年”奋斗目标、为中华民族伟大复兴中国梦提供法治保障的需要。

　　全面依法治国是中国特色社会主义的本质要求和重要保障。而组建中央全面依法治国委员会，是为加强党中央对法治中国建设的集中统一领导，健全党领导全面依法治国的制度和工作机制，更好落实全面依法治国基本方略。

　　习近平在中央全面依法治国委员会第一次会议上进一步强调：要健全党领导全面依法治国的制度和工作机制，继续推进党的领导制度化、法治化，把党的领导贯彻到全面依法治国全过程和各方面，为全面建成小康社会、全面深化改革、全面从严治党提供长期稳定的法治保障。

　　通过健全党领导全面依法治国的制度和工作机制，实现党领导立法、保证执法、支持司法、带头守法，这将促进法治中国建设迈入系统推进的新阶段。

　　谋划全局：精力放在全面依法治国的顶层设计
　　走什么样的法治道路、建设什么样的法治体系，是由一个国家的基本国情决定的。成立中央全面依法治国领导小组，加强对法治中国建设的统一领导，是深化依法治国实践的重大举措之一。

　　中央全面依法治国委员会作为党中央决策议事协调机构，负责全面依法治国的顶层设计、总体布局、统筹协调、整体推进、督促落实。

　　习近平在此次会议中突出了“顶层设计”的重要性，明确指出，中央全面依法治国委员会要管宏观、谋全局、抓大事，既要破解当下突出问题，又要谋划长远工作，把主要精力放在顶层设计上。

　　具体怎么做？习近平提出五个“要”：即要增强“四个意识”，坚定“四个自信”；要推动把社会主义核心价值观贯穿立法、执法、司法、守法各环节；要支持人大、政府、政协、监察机关、审判机关、检察机关依法依章程履行职责；要压实地方落实全面依法治国的责任；要加强对工作落实情况的指导督促、考核评价。

　　党的十八大以来，党中央对全面依法治国作出一系列重大决策，提出一系列全面依法治国新理念新思想新战略，强调要坚持加强党对依法治国的领导，具体归纳为十个“坚持”，即坚持人民主体地位，坚持中国特色社会主义法治道路，坚持建设中国特色社会主义法治体系，坚持依法治国、依法执政、依法行政共同推进，法治国家、法治政府、法治社会一体建设，坚持依宪治国、依宪执政，坚持全面推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法，坚持处理好全面依法治国的辩证关系，坚持建设德才兼备的高素质法治工作队伍，坚持抓住领导干部这个“关键少数”，明确了全面依法治国的指导思想、发展道路、工作布局、重点任务。这些新理念新思想新战略，是全面依法治国的根本遵循，必须长期坚持、不断丰富发展。

　　法治是固根本、稳预期、利长远的重要保障。这些细致明确的要求，更好发挥了全面依法治国在“四个全面”战略布局中基础性、保障性作用，为全面从严治党“保驾护航”。

　　明确目标：固根本、稳预期、利长远
　　新时代开启全面建设社会主义现代化国家的新征程，必须立足全局和长远来统筹谋划，全面依法治国是国家治理的一场深刻革命，必须坚持厉行法治，推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法。

　　为了更好发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用，习近平强调，今年委员会工作要点已经明确。

　　要研究制定法治中国建设规划，统筹考虑我国经济社会发展状况、法治建设总体进程、人民群众需求变化等综合因素，使规划更科学、更符合实际。

　　要全面贯彻实施宪法，在全社会深入开展尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法宣传教育活动，弘扬宪法精神，加强宪法实施和监督。

　　要推进科学立法工作，围绕党的十九大作出的重大战略部署以及深化党和国家机构改革涉及的立法问题，完善全国人大常委会和国务院的立法规划，加强重点领域立法。

　　要加强法治政府建设，健全依法决策机制，深化行政执法体制改革，完善党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责的约束机制。

　　要深化司法体制改革，深入研究司法责任制综合配套改革方案，加快构建权责一致的司法权运行新机制。

　　要推进法治社会建设，依法防范风险、化解矛盾、维护权益，加快形成共建共治共享的现代基层社会治理新格局，建设社会主义法治文化。

　　要加强法治工作队伍建设和法治人才培养，更好发挥法学教育基础性、先导性作用，确保立法、执法、司法工作者信念过硬、政治过硬、责任过硬、能力过硬、作风过硬。

　　这次会议审议通过了《中央全面依法治国委员会工作规则》、《中央全面依法治国委员会2018年工作要点》等，体现坚持全面依法治国，要把党的领导贯彻到全面依法治国全过程和各方面。

　　抓好落实：把蓝图一步步变为现实
　　2013年习近平总书记首次提出“建设法治中国”的宏伟目标，党的十八届四中全会发出“为建设法治中国而奋斗”的重要号召，党的十九大进一步对法治中国建设作出战略部署。

　　如今，党中央成立中央全面依法治国委员会，在社会主义法治建设史上具有里程碑的意义。一分部署，九分落实。改革蓝图有了，现在的关键是把蓝图一步步变为现实。

　　这次会议还审议了《中华人民共和国人民法院组织法（修订草案）》、《中华人民共和国人民检察院组织法（修订草案）》。习近平在此次会议中强调，各责任单位要抓好落实，委员会各协调小组要在各自领域发挥作用，加强对相关领域法治工作的协调。

　　下一步，围绕推进全面依法治国各项工作任务落地落实，中央全面依法治国委员会办公室副主任陈一新表示将主要抓好三个方面工作。一、深刻领会精神实质，把握核心要义，切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来；二、认真抓好全面依法治国今年重点工作任务的落地见效；三、切实加强办公室自身建设，抓好对中央全面依法治国委员会重点工作的督办督察，确保党中央关于全面依法治国的决策部署不折不扣地落实。（文/田宏）
